

2 lei

26 de ani

BURSA

ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI

presă independentă

Marti, 18 Iulie 2017, nr. 130 (5954), anul XXVI

16 pagini

■ Tranzacții de gaze de peste 44 TWh, la Bursa Română de Mărfuri
PAGINA 2

■ Chiar nu erau educate financiar victimele bulei din 2006-2008?
PAGINA 5



■ Cota de 0,5% - motiv de neînțelegere legislativă între Casa Socială a Constructorilor și investitori
PAGINA 4

■ Fondul Proprietatea a dat în judecată conducerea Engie România
PAGINA 13

■ Programe consistente de rețehnologizare și modernizare a instalațiilor existente
PAGINA 14

■ Surse: BCE ia în calcul să își evalueze pe marți acționarii ai "Deutsche Bank"
PAGINA 16



GRAM AUR = 157,4376 RON

FRANC ELVEȚIAN = 4,1346 RON

EURO = 4,5619 RON

DOLAR = 3,9816 RON

PREȘEDINTELE CEC BANK REACȚIONEAZĂ LA AFIRMAȚIILE LUI LUCIAN ISAR:

“Vulpea care nu ajunge la struguri zice că sunt acri”

(Interviu cu domnul Radu Grațian Ghețea, președintele CEC Bank)

● CEC Bank intenționează să încheie acest an cu un profit de trei cifre ● Președintele CEC Bank: “Când EBA va face mișcări și va constata că este posibilă o relaxare a dobânzilor, atunci acest lucru se va întâmpla și la noi” ● Radu Ghețea: “La Romcab, am început executarea silită, am executat o serie dintre garanții și continuăm să executăm alte garanții”

CEC Bank intenționează să încheie acest an cu un profit de trei cifre, ne-a spus, într-un amplu interviu pe care ni l-a oferit cu amabilitate, domnul Radu Grațian Ghețea, Președintele Băncii. Printre altele, domnia sa ne-a precizat: “Pentru anul în curs, avem două ținte principale și o a treia secundară. Țintele principale se referă la un profit care să fie de trei cifre și la creșterea volumului creditelor noi acordate. În subsidiar, ne dorim să ne menținem în top șase bănci din România”.



Reporter: Cum a încheiat CEC Bank primul semestru al anului în curs, din punct de vedere financiar?
Radu Grațian Ghețea: La acest moment, nu avem cifre auditate, dar situațiile financiare au fost finalizate și, până la sfârșitul lunii august, când vom avea și opinia auditorului, pot să vă spun că rezultatele sunt multumitoare și ne dau certitudinea că ne vom atinge țintele pe care ni le-am

stabilit pentru 31 decembrie. La 30 iunie avem un profit brut de 109,6 milioane lei. Solvabilitatea se menține pe palierul pe care noi îl considerăm de utilizare eficientă a capitalului, și anume la 15,24%. Suntem peste nivelul reglementat, menținându-ne într-o zonă care reflectă eficiență, pentru că dacă ai o solvabilitate de 30%, atunci înseamnă, în termeni vulgar, că “dormi” pe capital. Așa se întâmplă la băncile care

sunt la început de activitate - au o solvabilitate foarte mare - sau la bănci care își schimbă strategia de pe un segment de piață pe altul și stagnează, la un moment dat. Dar când ești în activitate, cu motoarele turate, solvabilitatea, în opinia mea, nu trebuie să depășească 17-18%. Dacă ne uităm la soldul depozitelor, acesta arată din nou că suntem o bancă percepută foarte bine de către clienți. Avem o

creștere de 3,6% față de sfârșitul anului 2016, în condițiile în care dobânzile sunt la un nivel foarte mic, iar noi nu suntem în topul băncilor care oferă dobânzi mari. Acest lucru înseamnă că suntem percepți ca o bancă sigură.

Au consemnat EMILIA OLESCU și ANCATU STANCIU
(continuare în pagina 7)

În loc să distrugem pilonul II de pensii, mai bine să-l consolidăm

Nu o singură dată, guvernarea PSD-ALDE a lansat mesaje confuze cu privire la viitorul pilonului II de pensii. Pentru orice guvern socialist, orientat spre consum, miliardele de euro acumulate la pilonul II de pensii sunt o tentație prea mare pentru a nu da naștere la ideea (proastă) de a le prelua la buget. În realitate, dacă, cu adevărat, guvernarea PSD-ALDE ar fi interesată de soarta viitoarelor generații de pensionari, atunci ar fi bine să acționeze pentru consolidarea pilonului II de pensii, astfel încât, într-o perspectivă mai lungă de timp, să ajungem să renunțăm la pilonul I de pensii, în favoarea pilonului II de pensii.



THEODOR STOILOVAN

Este cunoscut că pilonul I de pensii este așezat pe principiul transferului de resurse de la o generație la alta: cei care astăzi sunt activi plătesc contribuții la fondul de pensii, din care se achită pensile la cei care sunt la pensie. Acest sistem de pensii a funcționat bine, atât timp cât numărul celor care erau activi era mult mai mare decât numărul celor aflați la pensie. La un raport de 5 la 1, dacă doreai ca pensia medie să fie 50% din salariul mediu, atunci contribuția la fondul de pensii ar fi trebuit să fie de 10% din salariul mediu. În momentul când raportul este 1 la 1, situație în care se află România, contribuția ar trebui să

ajungă la 50% din salariul mediu pentru a asigura o pensie de 50% din acest salariu. Evident, într-o asemenea situație, nicio activitate economică nu ar mai putea fi competitivă. Ca atare, subvenționarea de către bugetul de stat a fondului de pensii la pilonul I este inevitabilă. Un alt argument în defavoarea pilonului I de pensii este mobilitatea accentuată a forței de muncă din România, în cadrul pieței unice din Uniunea Europeană și în afara acesteia. În prezent, celor care lucrează perioade de timp diferite, în mai multe țări din Uniunea Europeană, li se recunoaște vechimea în muncă, cumându-se numărul de ani lucrați în fiecare țară, dar drepturile de pensie urmează să fie primite din sisteme de pensii diferite, în funcție de reglementările din țările respective. De aceea, pilonul II de pensii, care este așezat pe principiul acumulării fondului de pensii în conturile individuale ale fiecărei persoane, pe tot parcursul vieții sale active, este mult mai potrivit pentru noile condiții în care se află forța de muncă din România. Aceste acumulări de fonduri în conturile individuale, gestionate de fonduri de pensii private, sunt multiplicat prin investițiile efectuate, sub supraveghere Autorității de Supraveghere Financiară (ASF).

(continuare în pagina 6)

Journal de criza

Morgan Stanley: Băncile italiene au nevoie de zece ani ca să-și reducă împrumuturile neperformante

Băncile din Italia ar putea avea nevoie de o perioadă de zece ani ca să-și reducă nivelul creditelor neperformante (NPL) până la media europeană, sunt de părere specialiștii Morgan Stanley, care consideră că înființarea unei “bănci rele” ar ajuta acest proces.

Băncile din Italia au NPL-uri de 349 de miliarde de euro, sumă care reprezintă o treime din totalul creditelor neperformante din Europa.

Morgan Stanley notează: “Creдем că a fost făcut un progres în Italia, dar vulnerabilitățile se mențin”.

Analizii băncii americane sunt de părere că înființarea unei “bănci rele” în Italia sau a unei companii de management al activelor, care să beneficieze de finanțare de la stat, ar fi un pas important către rezolvarea problemei NPL-urilor. Ideea unei “bănci rele” este susținută de instituțiile UE, inclusiv de BCE și autoritatea bancară regională, însă se lovește de opoziția Germaniei. Săptămâna trecută, guvernatorul Băncii Italiie, Ignazio Visco, a salutat propunerea UE de înființare a unor vehicule susținute de stat pentru cumpărarea de NPL-uri de la bănci, dar a declarat că participarea la acestea ar trebui să fie voluntară.

V.R.



Marea Britanie și UE au început a doua rundă de negocieri pentru Brexit

Negociatorii Marii Britanii și cei ai Uniunii Europene (UE) s-au întâlnit, ieri, la Bruxelles, pentru cea de-a doua rundă de discuții privind ieșirea Regatului Unit din blocul comunitar (Brexit), ambele părți angajându-se să abordeze în profunzime subiectele esențiale, conform Reuters. Aceasta rundă va dura patru zile și privește teme legate de drepturile cetățenilor, acordul financiar și frontiera cu Irlanda de Nord.

David Davis, ministrul britanic pentru Brexit, a afirmat: “Am avut un început bun luna trecută (nr. - la lansarea oficială a discuțiilor), dar acum vrem să pînăm în substanța acestui subiect. Pentru noi, acum este extrem de important să obținem un progres. Este timpul să trecem la lucru și să avem negocieri de succes”.

Negociatorul UE pentru Brexit, Michel Barnier, a spus, la rândul său: “Acum vom ajunge în profunzimea subiectului, la esența acestuia. Tre-

buie să examinăm și să comparăm cele două poziții, ca să obținem un progres”. Domnia sa a adăugat că joi va oferi detalii privind negocierile. David Davis a îndemnat negociatorii din Regatul Unit și UE să realizeze progrese în rezolvarea acestor probleme privind drepturile cetățenilor europeni rezidenți în Marea Britanie, respectiv ale britanicilor rezidenți în UE.

Acesta este prima rundă de negocieri dedicată exclusiv stabilirii termenelor ieșirii Marii Britanii din UE, în condițiile în care prima rundă, din 19 iunie, a fost organizată pentru stabilirea calendarului și a modalităților de lucru în privința negociierilor care vor avea loc lunar, timp de o săptămână, la Bruxelles.

Recent, negociatorul-sef din partea Parlamentului European pentru Brexit, Guy Verhofstadt, a subliniat că negocierile de Brexit trebuie încheiate până în 30 martie 2019, iar UE nu va susține extinderea acestui termen. (A.V.)

PREMIERUL MIHAI TUDOSE:

“Vom legifera impozitarea multinaționalelor în țara unde fac profit”

Țara noastră va implementa Directiva UE care privește plata impozitului de către multinaționalele în statul unde își realizează profitul, a anunțat, ieri, după ședința de Guvern, premierul Mihai Tudose. Oficialul a menționat, citat de News.ro, că aceasta este o măsură compensatorie pentru renunțarea la impozitul pe cifra de afaceri, scopul fiind evitarea diminuării bazei de impozitare de către companiile care încearcă să eludeze statul român la plata contribuțiilor.

Tudose a explicat că Executivul a renunțat la ideea impozitului pe cifra de afaceri, dar că ideea ca firmele care încearcă să evite taxarea nu va fi abandonată: “În programul de guvernare (nr. impozitul pe cifra de afaceri) a fost pus nu ca scop în sine, ci ca mijloc, de a încerca să evităm anumite zone în care anumiți actori



Mihai Tudose

economici pur și simplu au impresia că sunt mai dibaci ca noi. Până acum, le-a ieșit. Vom avea grijă să nu le mai iasă de acum încolo”.

Domnia sa a afirmat că una dintre soluții este implementarea Directivei Europene care luptă împotriva “diminuării fără ținte a bazei de impo-

zitare” și care are, în subsidiar, prevederi precum cea privind plata impozitului la locul unde se face profitul.

Mihai Tudose a amintit și măsurile adoptate împreună cu Ministerul Finanțelor Publice și cu ANAF, privind integrarea bazelor de date din sistemul financiar-fiscal, pentru a se ști în timp real “mișcarea banilor”. “Vom putea urmări cum pleacă banii și justificat din țară și să găsim o modalitate, împreună cu colegii europeni, de a împozita acest lucru. În fapt, sunt agenți economici foarte mari, foarte frumoși, care trăiesc foarte bine, care de 10 ani raportează venituri ca și cum au avut niciun leu profit. Va trebui să avem un tip de comportament față de aceștia”.

EMILIA OLESCU
(continuare în pagina 3)

ȘEFUL PIRAEUS BANK:

“Vindem subsidiarele din România, Bulgaria și Serbia”

Obiectivul principal al Piraeus Bank îl reprezintă reducerea expunerii la subsidiarele bancare internaționale din România, Bulgaria și Serbia și la activele nebancale elene care nu sunt de bază și, dacă vom implementa asta fără să fie afectat capitalul, efectul asupra bilanțului va fi pozitiv, a afirmat noul director general al Piraeus Bank, Christos Megalou, într-un interviu acordat Bloomberg, citat de Agerpres.



Cel mai mare grup bancar elen, Piraeus Bank, a prezentat recent planul strategic “Agenda 2020”, con-

ținând separat care va gestiona situația cașelor obținute în urma punerii sub sechestru și vânzarea unor active. Pe lângă subsidiarele din Balcani, Piraeus vrea să renunțe la participațiile deținute în compania de transport naval Hellenic Seaways și la două ferme piscicole din Grecia, Selonda și Nireus. Până la sfârșitul anului, grupul bancar elen trebuie să scape de credite neperformante în valoare de patru miliarde de euro (4,6 miliarde de dolari), conform planurilor de restructurare convenit cu Uniunea Europeană. (A.G.)

(continuare în pagina 8)

BERD a solicitat convocarea acționarilor BVB, pentru completarea boardului

Banca Europeană pentru Re-construcție și Dezvoltare (BERD) a solicitat Bursei de Valori București convocarea Adunării Generale a Acționarilor, pentru alegerea unui administrator, după decesul lui Cristian Micu, potrivit unui raport publicat de operatorul de piață.

BERD deține o participație de 6,05% din BVB.

Ședința Consiliului de Administrație programată vineri trecut, cu același subiect, nu s-a putut ține, din lipsă de quorum.

Propunerile făcute erau Radu

Hanga și Mihai Chișu, însă se pare că ultimul fusese respins în cadrul unui Comitet de nominalizare.

În prezent, CA-ul BVB are numai șapte membri funcționali. Claude Ionescu, votată de acționari în AGA din aprilie, în locul lui Radu Toia, nu a primit încă avizul Autorității de Supraveghere Financiară (ASF).

CA-ul BVB trebuie să decidă, în curând, dacă îl prelungeste sau nu mandatul directorului general, Ludwik Sobolewski, care se încheie pe 21 august. ■